FORUM DES USAGES COOPERATIFS – Vendredi 2 Juillet 2010

.

Les deux premières sessions portaient sur les thèmes suivant :

· Collaborer : Economie sociale et solidaire et TIC (comment favoriser le travail en réseau et la mutualisation des ressources et compétences).

· Développer : Entreprises en transition (l’apport de l’utilisation des TIC  au sein de groupes constitués).

Session : EDUQUER : en formation, il est possible d’entreprendre et d’innover ensemble.
Lors de cette session, les intervenants (enseignants, membres d’associations, animateurs de réseaux) se sont interrogés sur la place du collaboratif dans la formation des enseignants et sur la façon dont ces nouvelles pratiques peuvent changer le métier d’enseignant.

Comment est-il possible « d’entreprendre ensemble ? »

Dans l’enseignement secondaire, le développement des outils coopératifs sur le net a commencé dès les années 2000.

Les enseignants ce sont habitués à l’utilisation du WEB 2 .0 « qui fait sortir les apprentissages du cadre purement scolaire et fait entrer d’autres espaces, dans la sphère éducative » ref : Caroline d’Atabekian, Caroline Jouneau-Sion les Cahiers pédagogiques n°482 de Juin 2010.
Travail en réseaux, coproduction de contenus
L’on assiste à la création de communautés d’enseignants qui modifient le paysage éducatif français.
Ainsi des associations de professeurs et des espaces communs (type plateformes) se développent de manière à construire des ressources pédagogiques, à les partager avec le plus grand nombre et à bénéficier de lieux d’échanges autour des pratiques professionnelles.

En voici quelques exemples :

le Manège (www.lemanege.eu ), les Clionautes ( www.clionautes.org ), Weblettres (www.weblettres.net/ WebLettres est le site associatif des professeurs de français. Animé par une trentaine d'enseignants bénévoles, il a pour vocation de favoriser les échanges, et propose notamment des listes de discussion et un espace partagé pour la mise en ligne de cours et séquences didactiques) , Open English Web, Sésamath…

Les enseignants peuvent aujourd’hui accéder à un grand nombre de ressources pour revisiter leur enseignement mais aussi pour participer à l’amélioration des contenus et des connaissances.

          Les enseignants qui en temps normal « détiennent le savoir et l’exposent » doivent         « apprendre à apprendre » et pratiquer l’autoformation de manière à évoluer dans leurs pratiques d’enseignement : utilisation de réseaux sociaux, de forum de discussions (ex : Apprendre 2.0 : presentation).

                L’on assiste ainsi au développement de communautés d’enseignements qui structurent les échangent et la coproduction de contenus de manuels et de pratiques dans les différents disciplines et au développement de communautés informelles autour de réseaux sociaux ou du Twitter (microblogging), du wiki, blog, du  podcast ; ces outils informatiques s’intègrent progressivement dans les systèmes d’apprentissage et permettent une mutualisation des écrits,une amélioration de la production, une coopération plus efficace.
             Il s’agit d’adapter les outils aux pratiques dans le cadre de la pédagogie active et de projets (ex : dans le cadre de la mise en place de l’éducation à l’environnement).

          Différents partenaires participent à l’élaboration de ces réseaux : enseignants, informaticiens, animateurs de réseaux, membres d’associations et le travail collaboratif nécessite des qualités particulières (écoute, respect, dialogue… ).
        L’autoformation est souvent nécessaire mais il existe également un dispositif national de formation à distance : Pairform@nce Portail national qui permet de construire et de mettre en œuvre des formations d’enseignants adaptées et visent au développement des TICE.
